
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS

(HINDI)

आ�ूह

उदाहरण

1. आ�ूह  �जसक� कोिट  है , के अवयव इस

�कार है िक हो तो आ�ूह A होगा

A = [aij] 2 × 3

aij = i + j

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_32sUq1oA9R96


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

[
2  3  5

3  4  5
]

[
2  3  4

3  4  5
]

[
3  4  5

2  3  5
]

[
0  2  5

2  0  5
]

2. य�द  तथा  हो , तो

आ�ूह D �ा होगा य�द , अथ�त शू�

आ�ूह हो |

A =
⎡
⎢
⎣

1  4

3  2

2  5

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−1 − 2

0  5

3  1

⎤
⎥
⎦

A + B − D = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_32sUq1oA9R96
https://dl.doubtnut.com/l/_q9RvkaocQLts


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

0  2

3  7

5  6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2  0

7  3

6  5

⎤
⎥
⎦

[
0  2  3

7  5  6
]

[
7  5  6

0  2  3
]

3. य�द  तथा 

 हो, तब �न��ल�खत म� से

Aα = [
cos α    − sin α

sin α     cos α
]

Aβ = [
cos β   − sin β

sin β   cos β
]

https://dl.doubtnut.com/l/_q9RvkaocQLts
https://dl.doubtnut.com/l/_MZk3UhyivzXa


अ�ास ��ावली

कौन- सा एक सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

A ( − α ) ⋅ A ( − β ) = A ( α + β )

A ( − α ) ⋅ A ( β ) = A ( β − α )

A ( α ) + A ( − β ) = A { − ( β − α ) }

A ( α ) + A ( β ) = A ( α + β )

https://dl.doubtnut.com/l/_MZk3UhyivzXa


1. य�द , जह� इकाई का घनमूल है , तो 

 िकसके बराबर है ?

A. A

B. 

C. शू� आ�ूह

D. त�मक आ�ूह

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

A = [
ω  0

0  ω
] ω

A100

−A

https://dl.doubtnut.com/l/_PUOUPxrycQdg


2. य�द  तथा 

 है , तो �न��ल�खत म� से कौन -सा एक

सही नह� है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

A = [
0  1

−1  0
], B = [

i  0

0  − i
]

 C = [
0  − i

− i  0
]

A2 = B2

B2 = C 2

AB = C

AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmmxZvT7Jlma
https://dl.doubtnut.com/l/_ecV2J2pB9EAP


3. य�द , जह�  धन

पूण�क है , तो �न��ल�खत म� से कौन -सा एक सही है ?

A. एक से अ�धक पर�ु प�र�मत सं�ा म� ऐसे B का

अ��� है , �जनके �लए , AB = BA

B. त�तः ऐसे एक ही B का अ��� है �जनके �लए , AB =

BA

C. अं�तः ऐसे B के अ��� है �जनके �लए , AB = BA

D. ऐसे िकसी B का अ��� नह� हो सकता �जनके �लए ,

AB = BA

Answer: C

A = [
1  2

3  4
]  ��B = [

a  0

0  b
] a, b

https://dl.doubtnut.com/l/_ecV2J2pB9EAP


वीिडयो उ�र देख�

4. य�द  कोई कोिट  का वा��वक �वषम सम�मत आ�ूह

इस �कार है 

िक , जह�  उसी कोिट का त�मक आ�ूह है

�जस कोिट का  है , तो  क� कोिट �ा है ?

A. 

B. �वषम

C. अभा� सं�ा

D. इनमे से कोई नह�

A n

A2 + I = 0 I

A A

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ecV2J2pB9EAP
https://dl.doubtnut.com/l/_pTRuDFLW3wVH


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. �न��ल�खत कथनो पर �वचार क��जए 

I. य�द A, 2 �म का ल��क आ�ूह हो , तो  

II. ��ेक दो पं��य� वाला वा��वक आ�ूह 

 या के �प का होगा

।

A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

|A| = ± 1

[
cos θ  − sin θ

sin θ  cos θ
] [

cos θ  sin θ

sin θ  cos θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_pTRuDFLW3wVH
https://dl.doubtnut.com/l/_lu4oCPZT9P6g


D. न तो I और न ही II

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. एक वग� आ�ूह A और उसके प�रवत�  के संदभ� म�

�न��ल�खत कथन� पर �वचार क��जए 

 सदैव सम�मत है । 

 सदैव ��तसम�मत(�वषम सम�मत) है ।  

उपरो� कथन� म� से कौन -सा /से कथन सही है / है ?

A. केवल I

AT

I. A + AT

II. A − AT

https://dl.doubtnut.com/l/_lu4oCPZT9P6g
https://dl.doubtnut.com/l/_saviGcbrZbqg


B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न ही II

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �न��ल�खत कथन� पर �वचार क��जए 

I.  कोिट का आ�ूह  को सम�मत तथा

�वषम सम�मत आ�ूह� के योग म� �द�श�त नह� कर सकते है । 

II.  कोिट का आ�ूह  सम�मत और न ही

3 × 3 aij =
i − j

i + 2j

3 × 3 aij =
i − j

i + 2j

https://dl.doubtnut.com/l/_saviGcbrZbqg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYUa2mxIaPeW


�वषम सम�मत आ�ूह है 

उपरो� कथन� म� से कौन- सा /से कथन सही है /है ?

A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न ही II

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYUa2mxIaPeW


8. �न��ल�खत कथन� पर �वचार क��जए 

I. आ�ूह  एक ला��क

आ�ूह है 

II. य�द A तथा B ला��क है , तब ABभी ला��क होगा 

उपरो� कथन� म� से कौन - सा /से कथन सही है /है ?

A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न ही II

Answer: B

A =
⎡
⎢
⎣

1  − 2  2

−2  1  2

−2  − 2  1

⎤
⎥
⎦

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_pebbLE9wnz9Y


वीिडयो उ�र देख�

9. य�द A तथा B दो समान �म के आ�ूह है , तब 

होगा

A. सदैव स�

B. कभी भी स� नह�

C. स� होगा केवल AB = BA

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(AB)n = AnBn

https://dl.doubtnut.com/l/_pebbLE9wnz9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_TnSCQJipoVVB


10. य�द A तथा B दो समान �म के आ�ूह है , तब 

य�द A तथा B दो सम�मत आ�ूह है , तब  होगा

A. सम�मत आ�ूह

B. असम�मत आ�ूह

C. �वकण� आ�ूह

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(ABA)T

https://dl.doubtnut.com/l/_TnSCQJipoVVB
https://dl.doubtnut.com/l/_qe2KOfQwygEO
https://dl.doubtnut.com/l/_WBhNZZgz2IpX


अ�ास ��ावली �वगत वष� के ��

11. य�द A तथा B दो समान �म के आ�ूह है , तब 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(A − B)2

A2 − AB − BA + B2

A2 − 2AB + B2

A2 − 2BA + B2

A2 − B2

https://dl.doubtnut.com/l/_WBhNZZgz2IpX
https://dl.doubtnut.com/l/_7VuqhRYUCW1J


1. गुणनफल  क� कोिट

�ा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

[x   y   z]
⎡
⎢
⎣

a  h  g

h  b  f

g  f  c

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

3 × 1

1 × 1

1 × 3

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7VuqhRYUCW1J


2.  और  दो आ�ूह इस �कार है िक  और 

 है , तब  िकसके बराबर है ? 

जह�,  त�मक आ�ूह है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

A B AB = A

BA = B B2

I

B

A

I

−I

https://dl.doubtnut.com/l/_90jW46R0Uham
https://dl.doubtnut.com/l/_rkXHqRTNskNA


3. �न��ल�खत कथन� पर �वचार क��जए 

. ��ेक शू� आ�ूह वग� आ�ूह है। 

. आ�ूह का सं�ा�क मान होता है ।  

. इकाई आ�ूह �वकण� आ�ूह है ।  

उपरो� कथन� म� से कौन -सा /से कथन सही है / है ?

A. केवल II

B. केवल III

C. II और III दोन�

D. I और III दोन�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

I

II

III

https://dl.doubtnut.com/l/_rkXHqRTNskNA


4. य�द और  है , तब

�न��ल�खत म� से कौन - सा एक सही है ?

A. A का �ु�म B है

B. A का सहख�ज B है

C. A का प�रवत� B है

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

3  4

5  6

7  8

⎤
⎥
⎦

B = [
3  5  7

4  6  8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_rkXHqRTNskNA
https://dl.doubtnut.com/l/_iwYLfDwuntK6


5. य�द आ�ूह  एवं  का योग आ�ूह हो ,

तो का मान �ा है ?

A. 

B. 0

C. 5

D. 10

Answer: B

उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

x

x

y

⎤
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎣

y

y

z

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

10

5

5

⎤
⎥
⎦

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_NJNGCzez7g1V
https://dl.doubtnut.com/l/_fgMcy2tUdeC5


6. एक वग� आ�ूह  जो इस �कार है िक  के �लए 

 तथा  के �लए  जह� k के �नयत�क है ,

कहलाता है

A. �वकण� आ�ूह पर�ु आ�दश आ�ूह नह�

B. अ�दश आ�ूह

C. इकाई आ�ूह

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

[aij] i ≠ j

aij = 0 i = j aij = k

https://dl.doubtnut.com/l/_fgMcy2tUdeC5


7. य�द  है , तो

 िकसके बराबर है ?

A. 7

B. 

C. 9

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

[
2  3

4  1
] × [

5  − 2

−3  1
] = [

1  − 1

17  λ
]

λ

−7

−9

https://dl.doubtnut.com/l/_8lOmZNRWDtWf


8. �न��ल�खत कथन� पर �वचार क��जए 

I. दो शू�े�र आ�ूह� का गुणनफल कभी भी त�मक आ�ूह

नह� हो सकता । 

II. दो शू�े�र आ�ूह� का गुणनफल कभी भी शू� आ�ूह नह�

हो सकता । 

उपरो� कथन� म� से कौन - सा / से कथन सही है / है ?

A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न ही II

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_xDneJnSMaBoc


वीिडयो उ�र देख�

9. य�द

, जह� , तब �न� म� स� है  

जह� ,I इकाई आ�ूह है ।

A. AB = - C

B. AC = C

C. 

D. 

A = [
i  0

0  − 1
], B = [

0  − 1

1  0
]  ���C = [

0  i

i  0
]

i = √−1

A2 = B2 = C 2 = l

BA ≠ − C

https://dl.doubtnut.com/l/_xDneJnSMaBoc
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7jRNioAJCOM


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. य�द A कोई आ�ूह है , तो गुणनफल AA प�रभािषत है केवल

तभी , जबिक A कोिट  का आ�ूह है , जह�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

m × n

m > n

m < n

m = n

m ≤ n

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7jRNioAJCOM
https://dl.doubtnut.com/l/_9srLe5xxOyCI


वीिडयो उ�र देख�

11. य�द  सम�मत है , तो 

िकसके बराबर है ?

A. 2

B. 3

C. 

D. 5

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

A = [
4      x + 2

2x − 3  x + 1
] x

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_9srLe5xxOyCI
https://dl.doubtnut.com/l/_Fu6GrOLUciii


12. मान ली�जए A और B दो आ�ूह इस �कार है िक AB = A

और BA = B है । �न��ल�खत कथन� म� से कौन - से सही है ? 

I.  II.  III.   

नीचे �दए गए कूट का �योग कर सही उ�र का चयन क��जए ।

A. I और II

B. II और III

C. Iऔर III

D. I, II और III

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

A2 = A B2 = B (AB)
2

= AB

https://dl.doubtnut.com/l/_Fu6GrOLUciii
https://dl.doubtnut.com/l/_6BgCOFxWeLf6


13. �दए गए आ�ूह� म� - से कौन - सा आधार�य आ�ूह है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

1  0  0

0  0  0

0  0  1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1  5  0

0  1  0

0  0  1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0  2  0

1  0  0

0  0  1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1  0  0

0  1  0

0  5  2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_6BgCOFxWeLf6
https://dl.doubtnut.com/l/_AStLjM3ciqfR


14. आ�ूह  �ा है ?

A. सम�मत

B. �वषम सम�मत

C. ह�म�टी

D. �वषम ह�म�टी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

[
0  − 4 + i

4 + i       0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_AStLjM3ciqfR
https://dl.doubtnut.com/l/_sQ1ws1SGuN6D


15. य�द

समीकरण AX = B को संतु� करते है , तो आ�ूह A िकसके

बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

X = [
3  − 4

1  − 1
], B = [

5  2

−2  1
]  ��A = [

p  q

r  s
]

[
−7  26

1  − 5
]

[
7  26

4  17
]

[
−7  − 4

26  13
]

[
−7  26

−6  23
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ffbttIYYCiuQ


16. मान ली�जए िक

 है

। य�द AB = C,तो  िकसके बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

A = [
x + y     y

2x   x − y
], B = [

2

−1
]  ��C = [

3

2
]

A2

[
6  − 10

4      26
]

[
−10  5

4    24
]

[
−5  − 6

−4  − 20
]

[
−5  − 7

−5    20
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ffbttIYYCiuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3ibaeah9WXhV


17. य�द , तो 

िकसके बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

E(θ) = [
cos θ  sin θ

−sin θ  cos θ
] E(α)E(β)

E(αβ)

E(α − β)

E(α + β)

−E(α + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_nWQljBYVABGJ


18. य�द , तो आ�ूह X, �जसके �लए

 स� है �ा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

A = [
1   0  − 2

2  − 3  4
]

2X + 3A = 0

[
−  0  − 3

−3  −  − 6
]

3
2

9
2

[
 0  − 3

3  −  − 6
]

3
2

9
2

[
 0  3

3   6
]

3
2

9
2

[
−  0  3

−3   − 6
]

3
2

9
2

https://dl.doubtnut.com/l/_feupb5oUkOHg
https://dl.doubtnut.com/l/_Fyt5mmxlS2Yw


19. य�द

हो , तो �न��ल�खत म� से कौन -सा /से सही है /है ?

I.A और B �म�व�नमेय करते है ।

II.AB एक शू� आ�ूह है । 

नीचे �दए गए कूट का �योग कर सही उ�र चु�नए ।

A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न ही II

Answer: B

A =
⎡
⎢
⎣

1  1  − 1

2  − 3  4

3  − 2  3

⎤
⎥
⎦

 ��B =
⎡
⎢
⎣

−1  − 2  − 1

6        12        6

5       10       5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Fyt5mmxlS2Yw
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20. य�द A, कोिट 3 का एक ला��क आ�ूह है और

, तो �न��ल�खत म� से कौन -सा /से

सही है /है ? 

I.   

नीचे �दए गए कूट का �योग कर सही उ�र चु�नए ।

A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

B =
⎡
⎢
⎣

1  2  3

−3  0  2

2  5  0

⎤
⎥
⎦

|AB| = ± 47                   II. AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_Fyt5mmxlS2Yw
https://dl.doubtnut.com/l/_U5U4b2x8vPMk


D. न तो I और न ही II

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. आ�ूह  के बारे म� �न��ल�खत पर

�वचार क��जए ।

I.   

II.  

उपरो� कथन� म� से कौन -सा /से कथन सही है/है ?

A. केवल I

A = [
−1  1

1  − 1
]

A2 = − A

A3 = 4A

https://dl.doubtnut.com/l/_U5U4b2x8vPMk
https://dl.doubtnut.com/l/_50y4uJFlp6y5


B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न ही II

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_50y4uJFlp6y5

